
Ata da 15ª Sessão Extraordinária da Câmara 

Municipal de Tatuí, Estado de São Paulo, 

realizada em 04 de outubro de 2021. 

 

18ª Legislatura 

 

Aos quatro dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e um, nesta cidade de Tatuí, 

município de mesmo nome, Estado de São Paulo, no Edifício da Câmara municipal de Tatuí, no 

Edifício Presidente Tancredo Neves, situado à Avenida Cônego João Clímaco, 226 – Tatuí/SP, às 

vinte e uma horas e um minuto, realizou-se a Décima Quinta Sessão Extraordinária do 1º ano 

da 18ª legislatura, sob a Presidência do Vereador Antônio Marcos de Abreu e secretariada 

pela 1º Secretária Vereador João Éder Alves Miguel e 2º Secretário Vereador Márcio Antônio 

de Camargo. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Mais uma vez boa noite a todos! 

Vamos dar início à Sessão Extraordinária do dia 04/10/2021, às 21h01. Solicito que o senhor 

secretário faça a verificação de presença dos senhores vereadores para efeito de quórum e 

darmos início à presente Sessão Extraordinária. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 

Senhor presidente, há quórum suficiente para o início da Sessão Extraordinária. [PRES. VER. 

ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, senhor secretário. Quero deixar os meus 

agradecimentos à Comissão de Constituição Justiça e Redação, no qual o vereador João Éder é 

presidente, tem seus membros, o Fábio Villa Nova e Cíntia Yamamoto Soares também, que 

deram autorização para que entrasse em Sessão Extraordinária a discussão e votação dos 

Requerimentos que serão encaminhados ao governador do estado, à Assembleia Legislativa, 

ao presidente da Assembleia Legislativa e também às lideranças do PSDB. Então eu gostaria de 

agradecer mais uma vez! Solicito ao senhor secretário que faça a leitura dos Pareceres aos 

Projeto de Lei Complementar nº 001/2021 do Executivo. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES 

MIGUEL]: 1. Pareceres ao Projeto de Lei Complementar nº 001/2021 - Autoria: COMISSÃO DE 

ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO, COMISSÃO DE SAÚDE, EDUCAÇÃO, CULTURA, 

ESPORTES, PROMOÇÃO SOCIAL, TRABALHO, DIREITOS HUMANOS, DIREITOS DA PESSOA COM 

DEFICIÊNCIA E IGUALDADE RACIAL, COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO, 

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE 

ABREU]: Em discussão os pareceres. Em votação. APROVADOS por 15 votos os pareceres 

englobados. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura dos Pareceres em relação à 

Mensagem nº 1 ao Projeto de Lei nº 31/2020. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 2. 

Pareceres à Mensagem nº 1 ao Projeto de Lei nº 31/2020 – COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 

JUSTIÇA E REDAÇÃO, COMISSÃO DE POLÍTICA, MOBILIDADE URBANA E MEIO AMBIENTE, 

COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE 

ABREU]: Em discussão os pareceres. Em votação. APROVADOS por 15 votos, votação 

encerrada. Solicito ao senhor secretário em exercício que faça a leitura do Parecer ao Projeto 

de Lei nº 31/2020. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 3. Pareceres ao Projeto de Lei nº 

31/2020 – COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO, COMISSÃO DE POLÍTICA, 

MOBILIDADE URBANA E MEIO AMBIENTE, COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO. 

[PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão os pareceres. Em votação. 

APROVADO por 15 votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Parecer à 



Mensagem nº 02 ao Projeto de lei nº 23/2020. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 4. 

Parecer à Mensagem nº 02 ao Projeto de lei nº 23/2020 - COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 

JUSTIÇA E REDAÇÃO. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão o parecer. Em 

votação. APROVADO por 15 votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Parecer à 

Emenda nº 04 ao Projeto de lei nº 23/2020. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 5. 

Pareceres à Emenda nº 04 ao Projeto de lei nº 23/2020 - COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 

JUSTIÇA E REDAÇÃO, COMISSÃO DE SAÚDE, EDUCAÇÃO, CULTURA, ESPORTES, PROMOÇÃO 

SOCIAL E TRABALHO (com voto em separado do Vereador Eduardo Dade Sallum), COMISSÃO 

DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em 

discussão os pareceres. Em votação. APROVADOS por 15 votos. Solicito ao senhor secretário 

que faça a leitura do Parecer à Emenda nº 05 ao Projeto de lei nº 23/2020. [1º SEC. VER. JOÃO 

ÉDER ALVES MIGUEL]: 6. Pareceres à Emenda nº 05 ao Projeto de lei nº 23/2020 - COMISSÃO 

DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO, COMISSÃO DE SAÚDE, EDUCAÇÃO, CULTURA, 

ESPORTES, PROMOÇÃO SOCIAL E TRABALHO, COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão os pareceres. Em 

votação. APROVADOS por 15 votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Parecer 

nº 1 ao Projeto de lei nº 23/2020. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 7. Pareceres nº 1 

ao Projeto de lei nº 23/2020 - COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO, 

COMISSÃO DE SAÚDE, EDUCAÇÃO, CULTURA, ESPORTES, PROMOÇÃO SOCIAL E TRABALHO, 

DIREITOS HUMANOS, DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA E IGUALDADE RACIAL, 

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE 

ABREU]: Em discussão os pareceres. Em votação. APROVADOS por 15 votos. Solicito ao senhor 

secretário que faça a leitura do Parecer ao Projeto de Decreto Legislativo nº 14/2021. [1º SEC. 

VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 8. Pareceres ao Projeto de Decreto nº 14/2020 - COMISSÃO 

DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em 

discussão o parecer. Em votação. APROVADO por 14 votos. Solicito ao senhor secretário que 

faça a leitura dos Pareceres aos Requerimentos. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 9. 

Pareceres ao Requerimentos nº 2879, 2883, 2885, 2897 e 2898/2021 - COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em 

discussão os Requerimentos. Em votação. APROVADOS por 15 votos. Solicito ao senhor 

secretário que faça a leitura da Mensagem nº 02 ao Projeto de Lei nº 23/2020. [1º SEC. VER. 

JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 10. Mensagem nº 02 ao Projeto de lei nº 23/2020 – 

Autoria: Maria José Pinto Vieira de Camargo. Assunto: Mensagem ao Projeto de Lei Nº 

23/2020 - Institui o Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda e o Fundo Municipal do 

Trabalho, nos termos da Lei Federal nº 13.667/18 e dá outras providências. [PRES. VER. 

ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão única. Em votação única. APROVADA por 15 

votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura da Mensagem nº 01 ao Projeto de Lei nº 

31/2021. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 11. Mensagem nº 01 ao Projeto de lei nº 

31/2021 – Autoria: Maria José Pinto Vieira de Camargo. Assunto: Mensagem ao Projeto de Lei 

Nº 31/2020 - Dispõe sobre regularização fundiária de núcleo urbano consolidado e dá outras 

providências. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão única. Em votação 

única. APROVADA por 15 votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura da Emenda nº 

04 ao Projeto de Lei nº 23/2020. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 12. Emenda nº 04 

ao Projeto de lei nº 23/2020 – Autoria: JOÃO EDER ALVES MIGUEL, MARCIO ANTONIO DE 

CAMARGO, CINTIA YAMAMOTO, RENAN CORTEZ, JOÃO JJ, FÁBIO VILLA NOVA. Assunto: Altera 



o artigo 4° do Projeto de Lei n° 23/2020 de autoria do Executivo, incluindo representantes do 

Governo, dos Trabalhadores e dos Empregadores no Conselho Municipal do Trabalho, 

Emprego e Renda. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão. Em votação. 

APROVADA por 15 votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura da Emenda nº 05 ao 

Projeto de Lei nº 23/2020. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 13. Emenda nº 05 ao 

Projeto de lei nº 23/2020 – Autoria: EDUARDO SALLUM. Assunto: Altera o artigo 4º do Projeto 

de Lei nº 23/2020 de autoria do Executivo, para incluir representantes do Governo, dos 

Trabalhadores e dos empregadores no Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda. 

[PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão única. Vereador Eduardo Sallum. 

[VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Senhor presidente, nobres vereadores, público que está aqui 

presente. Gostaria rapidamente de fazer menção a essa casa de leis, esse projeto está desde 

setembro de 2020, se eu não me engano, nessa casa de leis, e desde então, a prefeitura 

mandou duas Mensagens Aditivas, fazendo correções sobre esse projeto, que é um trabalho 

que essa da Câmara Municipal fez, de apontar problemas do projeto de lei, correções a serem 

feitas. Eu queria também colocar que o projeto, a priori, apresentava três, como diz a lei 

federal, tem que ser paritário, tanto os membros do conselho, do ponto de vista do governo, 

dos trabalhadores e dos patrões. E, desde então, a gente vem fazendo um trabalho de 

discussão com a sociedade, com o sindicato dos trabalhadores das mais diversas categorias em 

Tatuí, entendendo... para avaliar quais trabalhadores, quais categorias são extremamente 

necessárias de estar no conselho do trabalho, que tem como objetivo devidamente arranjar e 

fiscalizar as políticas públicas com viés a ser construído na geração de emprego em Tatuí. E daí 

fizemos inúmeras discussões, tanto que esse projeto está tramitando aí desde setembro, 

desde então, quanto tempo? Há mais de um ano já que ele está tramitando; eu quero colocar 

aqui que essa Emenda acrescenta com os representantes do governo, secretaria de obras, a 

secretaria de educação  e a Câmara Municipal, dos representantes do governo; dos sindicatos 

dos trabalhadores, já tinha o comércio, os metalúrgicos, os trabalhadores da indústria... 

acrescentamos também os Servidores Municipais, os alimentícios e a APEOESP, que é o 

sindicato dos professores, e dos empregadores, acrescentando o Sindicato Rural de Tatuí, o 

Sindicato de Cargas, transportadores autônomos, os caminhoneiros e a CIESP, que é o Centro 

de Indústria do Estado de São Paulo, ligado à FIESP. Então queria falar para os vereadores, 

primeiro parabenizar todos os vereadores que fizeram também a Emenda anterior, que votei 

favorável, ao vereador Márcio, vereadora Cíntia, vereador Renan, João Éder, JJ, Fábio Villa 

Nova, especialmente à vereadora Cíntia e ao vereador João Éder, o qual eu fiz contato com os 

vereadores na época da tramitação desse projeto e eu queria agradecer, que a gente 

conseguiu entrar em um consenso na garantia que os trabalhadores, principalmente da 

APEOESP, que é um dos maiores sindicatos de Tatuí, um dos mais combativos, estivessem 

presentes nesse conselho; acho que é necessário, uma coisa que sempre ficava na minha 

cabeça é que professor, todo mundo já teve um professor; nem todo mundo passou pela mão 

de um engenheiro, nem todo mundo passou pela mão de um profissional da saúde, mas, pela 

mão de um professor, todo mundo já passou com certeza. Então é essa a minha colocação. 

Quero parabenizar principalmente os dois vereadores e os demais, por terem entrado em um 

consenso de construção dessa Emenda melhorando o projeto. Obrigado, senhor presidente. 

[PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, Eduardo Sallum. Ainda em discussão. 

Antes da votação, o vereador Renan. [VER. RENAN CORTEZ]: Boa noite, presidente, boa noite, 

nobres pares, público que nos assiste. Gostaria também de falar um pouquinho sobre a 



necessidade desse conselho nesse momento que nós estamos vivendo, ele é de extrema 

importância e relevância para o nosso município. Parabenizo também aos vereadores que 

elaboraram as emendas; parabéns ao vereador Eduardo Sallum, que pontuou muito bem a 

questão da APEOESP, nesse momento muito valioso, todos aqueles que estão envolvidos 

nesse setor do nosso município, e como bem ressaltado, é um trabalho significativo que a 

APEOESP exerce no nosso município. [VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Rapidamente, 

vereador, eu queria voltar para parabenizá-lo também, que nós conversamos também sobre 

esse projeto. Também queria fazer a lembrança da Comissão de Educação aqui na câmara, de 

trabalho, previdência, a comissão que é a mais longa aqui na câmara, o nobre vereador 

colocou, inclusive o projeto de resolução que ampliou ainda os poderes dessa comissão, mas 

principalmente no nome do senhor presidente, vereador Maurício, vereador Pepinho, porque 

nós discutimos pra caramba, essa comissão que trabalha pra caramba, debate pra caramba e 

até os vereadores aguentam as minhas intempéries nessa comissão. Obrigado. [VER. RENAN 

CORTEZ]: Parabéns ao presidente dessa comissão, vereador Maurício Couto, vereador 

Pepinho, que também é membro dessa comissão, e ao vereador que utilizou a fala, o vereador 

Eduardo Sallum; parabéns a todos e parabéns também ao nosso amigo vereador Pepinho. 

Obrigado, senhor presidente. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, vereador 

Renan. Em votação a Emenda nº 05 ao Projeto de Lei nº 23/2020. APROVADA por 15 votos. 

Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Projeto de Lei nº 23/2020, já emendado. [1º 

SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 14. Projeto de lei nº 23/2021 – Autoria: Maria José 

Pinto Vieira de Camargo. Assunto: Institui o Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda 

e o Fundo Municipal do Trabalho, nos termos da Lei Federal nº 13.667/18 e dá outras 

providências. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em primeira discussão. Em primeira 

votação. APROVADO por 15 votos em primeira votação. Em segunda discussão. Em segunda 

votação. APROVADO em segunda votação por 15 votos. Solicito ao senhor secretário que faça 

a leitura do Projeto de Lei nº 31/2020. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 15. Projeto 

de lei nº 31/2020 – Autoria: Maria José Pinto Vieira de Camargo. Assunto: Dispõe sobre 

regularização fundiária de núcleo urbano consolidado e dá outras providências. [PRES. VER. 

ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em primeira discussão. Em primeira votação. APROVADO em 

primeira votação. Em segunda discussão. Em segunda votação. APROVADO em segunda 

votação por 15 votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Projeto de Lei 

Complementar nº 001/2021. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 16. Projeto de lei 

Complementar nº 001/2021 – Autoria: Miguel Lopes Cardoso Junior. Assunto: Dispõe sobre 

alíquotas destinadas ao Regime Próprio de Previdência Social dos Servidores Públicos do 

Município de Tatuí. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em primeira discussão. Em 

primeira votação. APROVADOS por 15 votos. Em segunda discussão. Vereador João Éder. [1º 

SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: Boa noite, senhor presidente, boa noite, vereadores. 

Em relação a esse projeto de lei complementar que já teve aprovação em primeiro turno, eu 

gostaria de deixar os meus agradecimentos, os meus parabéns à figura do Rozan, o presidente 

do Instituto de Previdência aqui do município, Tatuí-Prev; também ao César Voss, diretor 

financeiro. Embora esse projeto tenha tido até uma tramitação rápida na câmara, ele teve 

discussão, ele teve o apontamento dos vereadores em relação ao que realmente queria dizer. 

Esse projeto passou em três comissões, e, na oportunidade, quero cumprimentar os 

vereadores da Comissão de Saúde, vereador presidente Maurício, vereador Eduardo Sallum, 

vereador Pepinho, que fizeram o convite ao Rozan, para que se fizesse presente aqui na última 



sexta-feira, eu tive a oportunidade de acompanhar essa reunião, juntamente com o vereador 

Paulinho, e realmente o Rozan foi muito didático na explicação, apontou aquilo que hoje o 

Tatuí-Prev vive, esclarecendo as dúvidas não só dos vereadores, como também dos assessores, 

da procuradoria dessa casa, e realmente abrindo esse diálogo importante para que nós 

tenhamos ciência das comissões do Tatuí-Prev; o Tatuí-Prev exerce um papel fundamental aos 

servidores públicos do nosso município, garantindo a eles aposentadorias, as pensões. E pelo 

que nós sentimos dessa conversa, o Rozan tem um conhecimento profundo a respeito do 

Tatuí-Prev, inclusive, vai compor o conselho estadual, são 17 conselheiros em todo o estado, o 

Rozan recebeu esse convite, e realmente pontua muito bem aquilo que o Tatuí-Prev tem feito 

pelo servidor público da nossa cidade, tem feito para poder maximizar as suas receitas. Então 

deixo aqui meus parabéns às comissões que exararam esse parecer, um projeto de lei muito 

importante para renovação do CRP, para que os municípios não percam convênios, não perca 

o acesso a emendas parlamentares. Parabéns aí a cada um dos vereadores que se debruçaram 

a estudar esse projeto e a todos os envolvidos, obrigado. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE 

ABREU]: Obrigado, nobre vereador João Éder. Eu também gostaria de agradecer aos 

vereadores aqui, que viram a necessidade desse projeto, e foi acelerado o estudo, a discussão 

por essa casa de leis, porque um projeto de extrema importância para o nosso município, um 

projeto que poderia perder o CRP, e a gente solicita uma atenção também da nossa prefeitura 

também, para que envie com mais antecedência esses projetos, porque nós temos 45 dias 

para analisar esses projetos. E a câmara está de parabéns, os vereadores estão de parabéns 

pelo trabalho que vocês fizeram, que é mérito dos vereadores esse trabalho, dessa aprovação 

desse projeto, não prejudicando o nosso município. Então parabéns pelo trabalho de todos os 

vereadores aqui, todos os vereadores mesmo estão de parabéns! Ainda em segunda discussão, 

vereador Paulinho Motos. [VER. PAULO SERGIO DE ALMEIDA MARTINS]: Senhor presidente, 

boa noite mais uma vez. Eu queria dar os parabéns ao vereador Maurício, ao Sallum e ao 

Pepinho, em especial ao Maurício, que convidou, não é, João Éder? Para que nós pudéssemos 

estar aqui ouvindo e entendendo, foi de extrema importância. Nós não estamos falando de 

agora, estamos falando algo que é do futuro, Sallum, das pessoas que trabalham. E ele deixou 

bem claro para nós que, se não fizer um trabalho bem-feito, pessoas poderão ser prejudicadas 

futuramente. Então deixou bem claro para a gente tudo que ele tem feito, os investimentos 

que eles têm feito; Sallum deu sugestão, algumas sugestões do que poderia ser feito para 

melhorar a questão da arrecadação e ampliar, enfim. O Rozan e toda sua equipe estão de 

parabéns pelo belo trabalho que têm feito, e eu tenho certeza que os funcionários vão ficar 

contentes, porque vai estar garantido aí o futuro deles, tá bom? Obrigado, senhor presidente, 

e parabéns a todos da comissão. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, nobre 

vereador Paulinho. E venho também agradecer aqui ao Rozan, presidente da Tatuí-Prev, que 

prontamente atendeu os pedidos dos vereadores e veio dar uma explicação em relação a esse 

projeto aqui. Então parabéns, Rozan, essa pasta está muito bem assistida pela Vossa 

Excelência. Em segunda discussão ainda, vereador Eduardo Sallum. [VER. EDUARDO DADE 

SALLUM]: Senhor presidente, nobres vereadores, eu também venho a essa tribuna 

parabenizar o presidente da minha comissão pela reunião colocada aqui, e eu venho... o 

senhor presidente falou uma coisa muito importante, a necessidade das coisas virem antes 

aqui, né? No entanto, o Rozan, que hoje é presidente do Instituto de Previdência, foi muito 

solícito e veio até aqui, e nós tivemos discussões com várias questões colocadas aqui em 

relação a Tatuí-Prev, principalmente como esse projeto versa, inclusive, em relação à questão 



do aumento da alíquota, do 11 pra 14 lá para os servidores e tudo mais. E daí eu acho que é 

importante registrar uma coisa, senhor presidente, que inclusive nós debatemos aqui, que às 

vezes eu sou criticado aqui nessa casa de leis, porque eu falo muito de questão nacional. E 

quando a gente começou a discutir aqui esse projeto, ele está totalmente alinhado à emenda 

constitucional que penalizou os trabalhadores lá em Brasília. Daí não adianta... nós, que somos 

representantes políticos municipais, chegar e falar assim, “olha que terrível, nós vamos ter que 

votar favorável isso daqui”, sendo que é uma lei federal, se a gente não discute, não debate a 

questão federal. Eu tenho que bater, Tatuí não é desligado da esfera federal e estadual. O 

ministro Paulo Guedes e o Jair Bolsonaro fizeram uma baita de uma maldade, arrebentaram 

com a Previdência Social, penalizando o trabalhador, e fizeram a abertura para que os 

municípios também fizessem, aliás, a necessidade que os município fizessem que tivessem 

déficit atuarial, que é o déficit futuro. Então é muito necessário que a gente debata aqui nessa 

casa de leis a esfera federal. Se nós deixarmos de debater a esfera federal, nós vamos ficar 

aqui como apertador de botão de tablet aqui. Eu não quero ser apertador de botão de tablet, 

eu quero formular junto e debater junto e fiscalizar os deputados nossos, porque a bancada do 

meu partido, os deputados que eu apoiei votaram contra a penalização que foi para o 

trabalhador do INSS, para o trabalhador do serviço estadual e para o trabalhador do serviço 

público municipal. Minha bancada votou contra e liguei para três deputados da minha 

bancada, debati com três deputados do partido. “Senhor deputado, o senhor vai votar 

como?”, “Vou votar contra.”. “Então conte comigo.” Obrigado, senhor presidente. [PRES. VER. 

ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, nobre vereador Eduardo Sallum. Em segunda 

votação. APROVADO por 15 votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Projeto 

de Decreto nº 014/2021. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 17. Projeto de Decreto 

Legislativo nº 014/2021 – Autoria: MARQUINHO DE ABREU, MARCIO ANTONIO DE CAMARGO, 

JOÃO JJ, JOÃO EDER ALVES MIGUEL. Assunto: Dispõe sobre a adesão da Câmara Municipal de 

Tatuí ao Protocolo Estatutário do Parlamento Regional Metropolitano de Sorocaba, 

Itapetininga e Tatuí. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em primeira discussão. Em 

primeira votação. APROVADO por 15 votos. Em segunda discussão. Em segunda votação. 

APROVADO por 15 votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura dos Requerimentos. 

[1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 18. Requerimentos nº 2879, 2883, 2885, 2897 e 

2898/2021 - [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão única os 

Requerimentos. Vereador Eduardo Sallum. [VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Senhor 

presidente, nobres vereadores, volto a essa Tribuna para falar do Conservatório de Tatuí. 

Senhor presidente, fico muito feliz aqui dentro dessa casa deles, que a gente conseguiu 

implantar, o senhor também é um dos responsáveis por isso, a discussão sobre o conservatório 

de Tatuí na Câmara Municipal de Tatuí. Porque não sei se o vereador Renan tem familiares que 

são profissionais no conservatório, já devem ter ouvido isso daí, então eu ouvi da política 

antiga de Tatuí, dos mais antigos, que nós não tínhamos que debater conservatório na Câmara 

Municipal Tatuí, que conservatório é coisa do estado. Acho que já deve ter ouvido isso... e eu 

acho que nós estamos mudando esse paradigma, pelo menos aos poucos aqui na câmara 

municipal. Senhor presidente, o conservatório Tatuí, o áudio que chegou para o senhor chegou 

para mim também, onde, em uma reunião, a OS Sustenidos anuncia um desmonte de toda a 

estrutura dessa escola de música, toda a estrutura, 35 professores dispensados, já não tem 

mais a orquestra sinfônica paulista, já não tem festival em Campos de Jordão, já não tem 

Coreto Paulista, bandas, o choro do conservatório sendo destruído, o curso de artes cênicas do 



conservatório sendo desconfigurado... me lembro, vereador João Éder é prova, está aqui, 

vereador Marquinhos, vereador Pepinho, vim anunciar o ano passado o desmonte que estava 

sendo colocado por essa OS no conservatório de Tatuí. Senhor presidente, eu estou 

começando agora a absolver a OS. Oorque o que a gente está ouvindo, o que a gente tem visto 

é que o projeto de desmonte, a OS está aqui para cumprir serviço; projeto de desmonte vem 

da secretaria de cultura do seu governador João Doria, de um sujeito chamado Sérgio de Sá 

Leitão. O senhor Sérgio de Sá Leitão está sendo investigado pelo Ministério Público, conseguiu 

agora um habeas corpus aí para travar, sabe por que, vereador João Éder? Por causa de 

salários milionários acima do teto do governador, dentro de uma OS amiga do governa do 

estado de São Paulo, de esquema do PSDB do estado de São Paulo. Sérgio Leitão foi tirado lá 

do Rio de Janeiro pelo Doria, e daí trouxeram a secretária adjunta dele para se tornar 

presidente da OS aqui no estado de São Paulo! E daí, senhores, seis milhões, nós fizemos uma 

mobilização, porque foi anunciado seis milhões de corte, vereador Paulinho, no ano de 2020 

para o orçamento de 2021. Fizemos uma mobilização pública, teve vídeo na internet que nós 

fizemos, que deu mais de 60 mil visualizações, mobilização de artistas de todo o estado de São 

Paulo na defesa do Conservatório de Tatuí. Resultado: foram lá os deputados na assembleia e 

“não, não vamos deixar”, repuseram três milhões, não é verdade, nobre vereador 

Marquinhos? E daí, com o seguinte acordo, acordo público, veio para a televisão falar... eu 

ganhei, vereador Paulinho, uma liminar em cima do secretário de cultura do estado de são 

Paulo, um sujeito que é tão intemperado, tão louco, que o cara veio até a TV Tem aqui para 

falar mal de mim, o secretário de cultura do estado de São Paulo veio até a TV Tem para falar 

mal, “esse vereador do PT lá da cidade...”. Ah, pelo amor de Deus, né? Mas vamos lá, 

vereador, pior, como é um programa de governo, vereador Marquinhos, eu provo para o 

senhor, vereador Marquinhos, que é um programa de governo, o orçamento do conservatório, 

se eu pegar de 2010 a 2021, calculando a inflação, nós temos 95 por cento de arrocho, 95 por 

cento! Nós dividimos pela metade já a escola de música! Agora eles querem dividir a metade 

da metade, vereador! A metade da metade, vereador! E os trabalhadores que deram a vida 

pelo conservatório de Tatuí? E a cidade de Tatuí, que dá voto para esse sem vergonha do 

Doria, sem vergonha! Porque o Dória, quando veio fazer campanha, não falou que ia tirar o 

conservatório de Tatuí! Sem vergonha, sem vergonha! ((inaudível)) me questionar como vai 

ficar a cidade de Tatuí, capital da música, sem escola de música?! Senhores, será possível que a 

gente barre esses cortes, com toda essa câmara municipal, junto com a sociedade de Tatuí 

((inaudível)), Assembleia Legislativa, nós temos que protestar, temos que protestar pelo 

conservatório de Tatuí! Obrigado, senhor presidente. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE 

ABREU]: Obrigado, nobre vereador Eduardo Sallum. Ainda em discussão. O vereador Renan. 

[VER. RENAN CORTEZ]: Boa noite, presidente, nobres pares, público que nos assiste. Haja vista 

a decepção dessa casa, acredito que todos os pares que aqui estão fazem coro comigo a 

respeito do nosso conservatório. Tão triste que é que, quando nós falamos do Conservatório 

Municipal de Tatuí, nós não estamos falando só de uma perda municipal e regional, nós 

estamos falando de um trabalho que é desenvolvido para o mundo. Seria egoísmo da nossa 

parte tratarmos o conservatório como um bem único do nosso município. Nós estamos 

falando aqui de uma fábrica de talentos que abastece o mundo. Muito mencionado foi aqui na 

assembleia que nós tivemos, com a presença dos deputados, a necessidade de um 

replanejamento financeiro para o nosso conservatório. Mas, infelizmente, o que nós nos 

deparamos, e é claro que eu acredito que falo por todos que não aceitamos, é um 



replanejamento de diminuição de investimento. Como podemos nós ficarmos felizes ou então 

concordarmos com uma ação do governo que coloca e introduz cortes no próprio serviço 

oferecido pelo próprio governo? Aí fica aqui a pergunta. Se cria algo novo relacionado à 

cultura, um programa, um projeto, e esquecemos das nossas verdadeiras joias. Então, 

vereador, você está falando que não é para criar nada novo? Não, não é isso que eu estou 

falando, eu estou falando que nós já temos um tesouro enorme que precisa ser qualificado, 

que precisa ser replanejado, que precisa ser visto com bons olhos. Nós temos, não só em Tatuí, 

mas outras situações também parecidas com o nosso conservatório. A questão é: precisa ser 

investido recurso na nossa máquina, na máquina do estado, afinal ações prioritárias começam 

dentro da nossa casa; se não consertamos dentro da nossa casa, o que podemos fazer da porta 

pra fora? Então fica aqui mais uma vez a minha colocação sobre o nosso conservatório, nós 

estamos falando, sim, de tatuianos, de família tatuianas, mas nós estamos falando aqui de um 

patrimônio muito maior, de uma fábrica de talentos que abastece o mundo, como já repeti 

algumas vezes. E nós acreditamos e sabemos a necessidade de que isso seja revisto, 

replanejado. E, infelizmente, as notícias não são boas, e é claro que nós temos que nos 

posicionar a favor desse bem precioso que repito para vocês, não é só do nosso município, 

mas é do nosso país. Nós temos que sim se posicionarmos enquanto tatuianos, mas mais do 

que isso, como amantes da cultura, como professor, como trabalhador, como farmacêutico, 

como pessoas relacionadas à saúde, afinal é um instrumento enorme na vida de todos a 

cultura do nosso país, e, agora, se tratando do conservatório, também do nosso município e do 

nosso estado. Obrigado, senhor presidente. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Ainda 

em discussão, vereador Maurício Enfermeiro. [VER. MAURICIO COUTO]: Boa noite a todos! 

Não poderia deixar aqui de deixar a minha fala, eu já fui aluno do conservatório, já fiz música lá 

e recebi o curso na época, e estudei como vários outros amigos lá, um estudo gratuito; conheci 

outras pessoas de outros estados, e é um local maravilhoso, um local que a gente aprende 

muito, e eu venho falar que, assim, eu não permaneci, eu fui fazer outra profissão, mas eu 

tenho muitos colegas lá que se tornaram professores e eles vivem da música, eles propagam o 

ensinamento a outras pessoas que querem estudar, querem buscar se aperfeiçoar. Então não 

pode parar! Então eu convido a todos que, juntos, a gente faça essa força maior em prol do 

conservatório, para ele permanecer em atividade e sendo remunerado justamente também, 

certo? Então eu convido a todo mundo que esteja assistindo junto, não vamos nos calar, 

vamos juntos fazer união para que o conservatório permaneça e continue atuando como ele 

sempre atuou, mostrando e brilhando cada vez mais aqui e fora. Muito obrigado. [PRES. VER. 

ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Ainda em discussão, vereador Fábio Villa Nova. [VER. FÁBIO 

VILLA NOVA]: Boa noite novamente. É muito triste subir nessa Tribuna para falar do 

conservatório nessa situação. O conservatório fez parte da minha vida por um bom tempo, 

estudei de 12 a 13 anos ininterruptos no conservatório; tive grandes mestres, entre eles João 

Del Fiol, imortalizado em uma estátua em frente ao Hotel Del Fiol; Pedro Cameron, ambos 

professores de violino; Ravier, grande mestre da percussão, também meu professor, que até 

hoje ministra aulas no conservatório. Grandes tatuianos fizeram a história do conservatório, o 

que ele é hoje. Minha família toda estudou no conservatório. Lembro do meu pai, meu pai foi 

professor do conservatório, durante o dia trabalhava na farmácia, à noite, tocava, ensaiava na 

orquestra do professor Coelho e, aos fins de semana, saía a tocar Brasil afora. Uma atividade 

que ele gostava, prazerosa, uma atividade amadora que não rendia nada, mas fazia por prazer. 

Além de mim, todos meus irmãos fizeram conservatório, minha filha fez conservatório, e é 



muito triste ver o que que tem acontecido no conservatório nos últimos anos com o governo 

do estado, governo do PSDB. Tatuí tem perdido muito nos últimos dias, nos últimos anos. Já se 

falou demais equipamentos; agora, quando a Sustenidos assumiu, o próprio vereador Sallum 

falou... a Sustenidos, na verdade, ela veio aqui para cumprir uma tarefa, foi tirada a outra OS 

que estava aí e, quando a Sustenidos assumiu, eu conversando com amigos, muitos deles 

professores do conservatório, falaram “não, a Sustenidos é a que faz a manutenção do Projeto 

Guri, vai transformar em um Gurizão.”. E, na verdade, é o que está acontecendo, esse novo 

projeto pedagógico nada mais é do que uma extensão do Projeto Guri. Só que o conservatório 

é muito mais do que isso. Se não houver uma mobilização da sociedade, de toda a sociedade 

tatuiana, nós vamos perder o conservatório. Lembrando também que o curso de produção 

fonográfica veio aqui para essa cidade por causa do conservatório. E só para concluir, quero 

contar uma história de um casal que veio para estudar um curso de produção fonográfica, 

maioria dos alunos lá são músicos, e eles vieram estudar aqui no curso de produção e levar a 

vida tocando na noite. Mas o que acontecia aqui em Tatuí? Tatuí é uma cidade onde... a capital 

da música, onde os músicos não têm aonde tocar. Esse casal começou a sair pra fora, tocar em 

outras cidades, porque aqui em Tatuí não tinha onde tocar. Conclusão: acabou ficando inviável 

a manutenção desse casal aqui na cidade, eles não conseguiram se manter, porque os músicos 

da noite, quem acompanha sabe, eles não recebem, não recebem bem, muitas vezes tocam 

mais para apresentar a sua arte. Então esse casal acabou voltando, trancando a matrícula no 

curso de produção fonográfica, porque Tatuí é a capital da música, onde os músicos não têm 

onde tocar! E nós estamos por um fio para perder o nosso conservatório. Uma boa noite a 

todos. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, vereador Fábio Villa Nova. Ainda 

em discussão, vereador Eduardinho. [VER. JOSÉ EDUARDO MORAES PERBELINI]: Senhor 

presidente, Tatuí já perdeu muitas coisas pra música sendo a capital da música. Quem não se 

lembra da banda Lyra? As crianças que cantavam, dançavam... não se envolviam em drogas, 

em prostituição, em vida fácil, porque estava envolvido com a música. Quem não se lembra da 

Proart? Professor Marcelo, que dava aula para crianças até 14 anos? Não existe mais, não 

existe Banda Lyra, não existe mais Proart. Eu acho interessante o governo, senhor presidente, 

fazem recurso, vereador Paulinho tem experiência, para investir nas pessoas usuárias de 

química, para não falar drogas, desculpa a palavra, e não se preocupam com atividades com as 

pessoas que podem não se envolver por estar envolvido com coisas do bem. A minha filha 

sempre foi um pouco tímida na escola, fez três anos de artes cênicas, e hoje faz enfermagem, 

desenvolveu o cérebro através da arte cênica. Acho que a vereadora Micheli tem uma filha 

que estudou com o professor Marcelo, não foi? Foi a melhor coisa. Parabéns, jovem, foi a 

melhor coisa que aconteceu para os nossos filhos foi o conservatório. Eu fui vereador em 

2014/15, quando começamos a bater sobre Tatuí se tornar município de interesse turístico. 

Existia ((inaudível)) do Benfica, existia o Maria Tuca... mas o principal argumento que foi usado 

na Assembleia Legislativa do Estado São Paulo, ALESP, foi o conservatório, porque o 

conservatório é mundial. O conservatório não é tatuiano! Vocês veem que as pessoas se 

formam no conservatório, mas não ficam em Tatuí, é a melhor escola da América Latina que 

tem. Então eu acho que falta sensibilidade do governo, quando se preocupa em fazer que 

sobre dinheiro no cofre para injetar na prioridade do vereador Paulinho, que trabalha firme 

em cima disso, as pessoas que são vítimas do crack, e esquece que a cabeça da criança começa 

a formar quando ela é pequena. Então o senhor veja bem, senhor presidente, a necessidade 

que o conservatório fica. Será uma grande perda se isso chegar a acontecer, e uma perda 



irrevogável, não tem o que fazer; se perder, perdeu, não vai voltar. Então eu acho, senhor 

presidente, o senhor, como presidente da casa, se fosse possível marcar com o diretor do 

conservatório e que todos os vereadores fosse até o conservatório ouvir o que ele tem para 

nos falar, porque eu sei que todos os vereadores aqui, que hoje inclusive com o meu deputado 

em São Paulo, que nos ouça semana que vem e todos vocês têm um deputado lá, que nós 

lemos o que ele pleiteie o que ele fale para nós aqui, o conhecimento dos nossos deputados lá, 

porque se nós não trabalhar antes, durante e depois, pessoal, vai ser de pouca valia. Senhor 

presidente, obrigado. Você tem familiar que estudou no conservatório? Quem foi, senhor 

presidente? A sua esposa? Foi bom ou foi ruim para ela? Então, pessoal, eu acho que o senhor, 

como presidente dessa casa, deveria marcar com o responsável diretor do conservatório, que 

atendesse, e eu deixo o convite aos vereadores, eu estarei lá, eu faço o convite, junto com o 

presidente, que todos deviam ir, porque eu vou dar um exemplo para vocês, vir aqui e falar na 

Tribuna fácil, é muito fácil. Eu vou dar um exemplo, no dia que eu fui na UPA, até encontrei 

com o vereador João Éder, eu passei com o carro e ele estava mexendo no carro... o senhor 

lembra? Eu falei “O que eu o senhor está fazendo?”, “eu vim pegar meu carro”, eu falei “o 

senhor vai aonde?”, “eu vou na UPA, falaram que tem gente morrendo e eu quero ver se tem”; 

foi quando eu conheci o doutor Renato. Se a gente ficar aqui na tribuna falando, falando, 

falando do conservatório e não formos ouvir os profissionais do conservatório, é pouca valia, 

só serve pra internet. Então um pedido desse vereador, presidente, que o senhor marque com 

o diretor do conservatório, eu acredito que ele nos receba, e que todos nós vamos lá para 

ouvir, porque os nossos eleitores, que a gente bateu na casa e, provavelmente, um dia 

bateremos de novo, eles vão falar “o que você fez pelo conservatório?”. Obrigado, presidente. 

[PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, vereador Eduardinho. Só para 

comunicar a todos que... a nível de informação, que eu entrei em contato com vários 

profissionais que já trabalharam no conservatório lá e todos acharam um absurdo, até 

perguntaram em relação a cadê o festival de MPB do conservatório, cadê o festival estudantil 

de teatro, a orquestra sinfônica, os grupos musicais do conservatório. Então foram várias 

perguntas que foram feitas, e é isso aí que nós temos que fazer, fazer várias perguntas para o 

responsável. E eu vou verificar isso aí, vereador Eduardinho, e passarei para todos. Vereador 

Paulinho Motos? Está com a palavra. Vereadora Débora também. [VER. PAULO SERGIO DE 

ALMEIDA MARTINS]: Senhor presidente, mais uma vez boa noite. A gente está falando de um 

equipamento, senhor presidente, que não é de agora, é um equipamento desde 1950. Então 

não é por acaso que nós estamos falando aqui de um assunto, vereador Sallum, que nasceu a 

alguns dias atrás, alguns anos atrás, não, é há muito tempo. É uma luta que não vem de agora; 

os vereadores que antecederam nós que estamos aqui, como o Marquinhos e o Sallum, já vêm 

falando disso. Então quando a gente fica sabendo de alguma coisa que a gente faz um exame, 

você fala assim “ó, eu acho que tem alguma coisa”, você vai fazer um exame, quem é da saúde 

sabe, aí você começa a procurar mais coisa, começa a detalhar as coisas. Então esse assunto 

não pode ficar, como o Eduardinho falou, ficar só aqui, não, presidente, e se for preciso, 

Sallum, vamos pra São Paulo, eu topo, vou junto, vamos encher uns ônibus aí e vamos embora, 

porque não é normal, gente! Meu filho tem 10 anos e estuda lá desde os cinco anos, a cabeça 

do menino é outra! Como o Eduardinho falou, muda a criança, muda o jovem, muda. Tem 

coisa errada lá também? Tem também, não vamos falar que é tudo só bom, tem coisa ruim 

também lá, mas é porque quem administra que é ruim. Então se o negócio começa certo, vai 

dar certo, mas se começa errado também, vai dar errado. Então se todo mundo está falando 



dessa empresa aí que tomou conta agora, é porque o negócio não é legal. Precisamos unir as 

nossas forças aqui. Não é um equipamento qualquer, gente. Eu estava lendo a história e eles 

falam de diversas pessoas que olharam para Tatuí, que na época estava carregada de 

empresas de tecelagem, e muita gente vindo para cá e começou algumas músicas aqui, 

músicas ali, olharam para Tatuí com olhar diferente, disse, “não, Tatuí precisa de um 

equipamento de música”. Aí veio um cidadão aqui, não lembro o nome dele, doou uns 

equipamentos, eles disseram “não, agora tem que ter uma escola de música aqui”. E aí todo 

mundo vem para Tatuí por causa da escola de música, não é pela festa do doce, não é pela 

igreja da matriz, vem por causa da escola de música! E aí se nós perdemos um equipamento 

desse, gente, muita gente, além de ficar desempregado, como já foi falado aqui, as nossas 

crianças vão ficar desamparadas. Como disse o Eduardinho, já perdemos duas bandas 

importantíssimas; se perde o negócio desse, gente, é uma tristeza. E para correr atrás depois 

vai ser muito difícil. Sugiro, o presidente também, vamos junto e topo ir junto com você, 

Sallum, tá bom? [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Em discussão. Vereadora 

Débora. [VER. DÉBORA CAMARGO]: Boa noite, presidente, boa noite, nobres. Eu venho me 

posicionar aqui a favor do conservatório. Quero reforçar o pedido do nobre vereador ali, do 

Eduardinho, de nós, vereadores aqui, eu acho que, sem exceção, todos estarmos indo até os 

dirigentes que estão no comando do conservatório. Por onde eu ando, já viajei em muitos 

lugares, Tatuí realmente é reconhecido com o conservatório, é um marco no nosso estado, até 

na América Latina. Então eu acho que é muito importante nós prevenir nisso, que, se tiver algo 

para acontecer, nós estarmos cientes e tentar fazer uma prevenção para que isso nunca venha 

a acontecer. Ficaria muito ruim para todos nós aqui, como representantes do povo, na nossa 

legislação, acontecer algo com o conservatório. Então tem o meu apoio, e vamos marcar, 

Marquinho, vamos marcar, presidente. tá bom? Uma boa noite a todos. [PRES. VER. ANTONIO 

MARCOS DE ABREU]: Obrigado, vereadora Débora. Mais algum vereador para fazer o uso da 

palavra? Então eu coloco em votação os Requerimentos. APROVADOS por 15 votos. Gostaria 

de agradecer mais uma vez a presença de todos os vereadores, ao trabalho de todos os 

vereadores, agradecer a todos que estão nos assistindo pela nossa TV Câmara, a todos que 

estão aqui presentes, aos funcionários da nossa casa, à guarda municipal, e que Deus abençoe 

a todos. O João vai fazer uma leitura da Portaria. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 

*Decreto municipal nº 21.636, de 01 de outubro de 2021. Suspende expediente da 

administração direta e indireta, autarquias e fundações municipais no dia 11 de outubro de 

2020. Autoria: Miguel, Lopes Cardoso Júnior; *Portaria nº 30/2021, de 04 de outubro de 2021. 

Declara ponto facultativo no dia que especifica e dá outras providências. Autoria: Antônio 

Marcos de Abreu. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, senhor secretário 

nobre vereador João Éder. Então, segunda é ponto facultativo, terça é feriado e, na quarta, 

haverá Sessão Ordinária. Mais uma vez, muito obrigado a todos e que Deus abençoe a todos. 

Tenham uma ótima noite, uma ótima volta pra casa. Nada mais havendo a tratar, em nome de 

Deus, o Presidente declarou encerrada a presente Sessão Extraordinária. Para ficar constando, 

lavrou-se esta. Câmara Municipal de Tatuí, Edifício Tancredo Neves, aos quatro dias do mês de 

outubro do ano de dois mil e vinte e um. 

Sala das Sessões, 04 de outubro de 2021. 
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